

“有我在，大堤在！”

惊心动魄的三天三夜常庄大坝保卫战

本报记者 孙志刚 通讯员 齐阳 文/图

“有我在，大堤在！我与大堤同存亡！”

持续强降雨，肆虐的洪水倾泻郑州，7月20日短短几个小时常庄水库水位超警戒线。“泄洪！守坝！”闸门打开，急水流沿着泄洪道奔流而下！部队官兵来了、国家防总来了、中原区的民兵队伍持续坚守。泄洪是为堵住管涌争取时间！7月23日，随着驻扎常庄水库险情缓解，抢险救援官兵陆续撤离转战他地抢险。然而，惊心动魄的三天三夜常庄大坝保卫战，与洪水搏斗，与死神赛跑，与万顷良田和一方百姓平安的保卫战更是让人心有余悸。7月23日，记者采访了固守常庄水库的中原区人民武装部的指战员们，了解到他们鲜为人知的三天三夜的刻骨铭心经历。

7月20日

7月20日，一场突如其来的强降雨，短短几个小时，让郑州大地成为“泽国”。15时，中原区人武部接到市联指情况通报，中原区常庄水库水位已经超过警戒水位，命令中原区民兵防汛分队300人迅速赶赴常庄水库执行抗洪任务。“汛情就是命令！”立即出发！300名民兵常庄水库大坝集合。此时，各条主干道都已经被洪水冲断，民兵几经绕路，才到达水库大坝。平时20分钟的路程走了近两个小时。站在大坝上，往日湿润和畅的常庄水库变得波涛汹涌，仿佛拥有吞噬一切的威力。大雨还在不停下，没有丝毫减弱的迹象。前期到来的民兵队员和水库职工已经开始装填沙袋。平日严丝合缝的雨衣在暴雨面前显得不堪一击，两三分钟，全身就已经湿透。“立刻投入战斗！”先到的民兵迅速抬沙袋，堵塞管涌。随着增援的民兵不断赶到，电影镜头里挥师大会战的场景在大坝上真实再现！“有我在，大堤在！我与大堤同存亡！”大家只有一个信念，大坝绝对不能垮。

7月20日22时，常庄水库水位已经超过历史最高水位，大雨还在下着。省市各级领导陆续到来，指挥装填沙袋堵管涌。看着不断升高的水位，每个人心中都紧张万分，常庄水库一旦溃坝，后果不堪设想。大部队来了！随着支援的解放军和



救援官兵在常庄水库抢险现场

武警官兵的到来，缓解了人手不足，也为保住大坝增强了信心。肆虐的洪水冲击着大坝，像是与大家作着较量。冲击的洪水宛若利剑，一浪接着一浪蚕食着大坝，几处管涌刚刚堵住，另几处管涌又冒出水来。军地将士齐心协力，争分夺秒扛沙袋，堵塞管涌，一袋袋沙袋扛起放下，一道道高墙筑起，渐渐地打压了洪水的势头，历经一整夜的战斗，各处管涌悉数封堵。

7月21日

7月21日上午8时，在部队官兵和民兵及社会各界的参与下，奋战一夜后，常庄水库大坝保住了。雨量也渐渐小了，悬

了一天一夜的心随着水位的下降，慢慢稳定了下来。武警官兵接续奋战，解放军战士和民兵队员陆续下坝，常庄水库管理处办公楼的地板上歪歪扭扭睡了一地人。战士们稚嫩的面庞，在雨水和泥土的装扮下，显得成熟了许多，不知道他们是谁家的孩子，不知道他们又是谁的爸爸，但是我知道，他们是抗洪英雄。

然而，7月21日14时，停了一上午的雨又下了起来，稍稍放下的心一下子提到了嗓子眼。中原民兵担负着巡库的重任，这个时候最怕看到的是水面出现的气泡和大坝出现的管涌。20时，将士们湿透的衣服已经被身体烘干，各种慰问品也送到前线，能够喝一口老乡送来的热汤，感觉很好。

7月22日

7月22日凌晨4时，都说黎明前的黑暗总会过去，巡堤的手电在黑暗中更明亮。当看到警戒水位线在水面若隐若现，大家知道胜利的希望就在眼前。

到上午9时，大坝排险，全国各地的慰问品不断送到，一位从北郊来的退伍兵丢下一车物资就走。多个政府部门、企事业单位、群众组织自发地前来慰问，温暖着一线将士们的心。

常庄水库岸边，夏日的知了又叫了起来，远处不时传来几声蛙叫，为这个重创的城市增添了几分生机。

暴雨中奋战六小时

“惠济民兵”的防汛故事

郑州暴雨期间，降雨量突破历史极值，贾鲁河、索须河、枯河等水位猛涨，一线抢险紧急出动。其间央视七套国际军事频道报道了一则河南省军区组织民兵力量在一线救援的新闻。视频中那群穿着印有“惠济民兵”橙色救生衣的人，在20日下午参与了枯河江山路决口抢险任务，那天他们和几百名郑州武警迎着暴雨在咆哮的枯河决口奋战近6个小时，为转移390名人员赢得了宝贵的时间。

22日，记者联系到了那群参与枯河决口抢险的“惠济民兵”中的一员——王立恒。据他回忆，20日下午2点多，大河路街道辖区的退役军人微信群发来一条退役军人集合通知，他立即按照要求到指定地点集合。“我们平常也总在枯河附近巡逻，当时雨下得非常大，天气十分恶劣，看到通知我第一反应是有点危险重任务需要我们。”王立恒说。随后，这支由近30名退役军人组成的冲锋队从省道312涉水来到枯河江山路决口，这段平时十来分钟就能走完的小路那天他们走了将近一个小时。

“当时这里的水最深的地方已经到了我胸口的位置，路上歪歪扭扭停着一些泡在水中的汽车，我们一边给装着防汛物资的汽车清出一条路，一边往那赶。”王立恒说，他们到达黄河大堤时是下午4点左右，那时大堤北侧缓坡的积水已经到了他小腿的位置。

当时枯河北侧的河道出现多处决口，黄油的河水溢出河道，咆哮着向枯河江山路东段的田野和道路冲去，王立恒所在的退役军人冲锋队和其他基干民兵以及赶来的几百名郑州武警三支队官兵迅速投入围堵决口的工作中。

“我们当时最先堵截的是距离道路较近的几个决口，这几处水流非常大，现在里面的水都是那个时候流进去的。”王立恒指着西侧围堰不远处用沙袋堵住的决口处说，“这个地方情况最严重。”20日下午的暴雨，深水中，有人负责装沙袋，有人负责搬运，有人负责堵截……一个个决口被一个个装满泥沙的袋子填上。

经过近6个小时的抢险救援，枯河北段的决口终于被一一堵上。但还在肆虐的暴雨并没有给他们喘气的机会，泛滥的枯河水再次从道路两边的河岸漫出，继续朝枯河北侧的房屋扑去。

“当时里面的积水已经很深了，道路也出现了塌陷，我们一边堵截漫溢处，一边组织附近的人进行转移，当时转移了有390多人。”大河路街道武装部部长房留杰告诉记者，因为抢险及时，当时并没有人员伤亡。

抢险结束后，大河路办事处主任何文龙又安排专人在黄河大堤上拉起警戒线，并让人轮班在枯河江山路东段值守，再三嘱咐大家一定要监测好河水水位，提醒周边村民绕行。

22日下午，溢出的枯河水已经向北退去，现场仍有装满黄土、石块的大型铲车、翻斗车经过，王立恒告诉记者，他们还在不停地对枯河北岸垫高、加固。

如今枯河决口的险情已经解除，王立恒和其他退役军人冲锋队的成员再次待命。

王立恒说：“无论啥时候，需要我们，我们就上。”

本报记者 杨丽萍



7月22日，记者在荥阳市崔庙镇王宗店村采访时发现，在该镇党委、政府竭力全力抢险救灾的同时，受灾群众也在积极进行自救。在王宗店村距离公路400米处，有一条被洪水冲刷而成的沟渠，最深处在0.5米，水流湍急。沟渠的西北方向，还有3个村民组，蓝天救援队的30余名队员，正在对这里的群众进行疏散。在沟渠对岸，不断有三五成群的村民携带随身行李，踩着泥泞的小路，一脚踏浅一脚地艰难前行。在沟渠两侧，7名村民拿着救援队员留下的绳索，用力拉直，有的人还站在沟渠中央，给下山的群众拉起了一道救援安全线(如上图)。看到有行动不便的老人和妇女，村民们会弯下身子，背起老人过河。

其实，这7个人都是王宗店村的村民，他们在安置好自己的家人之后，没有离开，而是如约而同地选择回到村子里，帮助乡亲们。走到沟渠中央后，有的村民看着湍急的河水，有点眩晕。“别看水，看远一点，越看水越头晕，抬起头走。”搀扶着他过河的村民陈清涛赶忙说。在背着一位老太太过河后，村民孙春峰又踩着过膝的泥水回到对岸，他说，家里人都救出来了，作为年轻人，还要帮助邻村乡亲。“一方有难，八方支援。何况我们是一个村的，必须得来救。”“有党和政府的领导和支援，一切都会好的。”村民们说。这7名村民分别是陈清涛、邢文杰、孙春峰、孙金安、孙振亚、王欣、范永贵。让我们记住他们的名字。

本报记者 史治国 通讯员 张智 张国强 文/图

森林防火队员执行救灾任务

将患者及其家属、医务工作者共70余人，安置在驻地暂作休息。队员们将宿舍腾出来供重症患者使用，其他患者及家属则被安排在阅览室、学习室临时休息。因侯寨乡樱桃沟积水严重，钓鱼沟口处有户村民3口人被困家中，已断水断电两日。市森林防火应急大队赶赴现场，营救被困群众，协助侯寨乡卫生所进行人员转移。森林防火应急大队

队员一边喊话安抚被困人员情绪，一边联系协调有关部门前来救援。他们还利用无人机向被困住户投放饮用水及食物，确保他们能安心等待救援。下午两点，救援任务结束，队员们返回驻地，他们才吃上当天第一顿饭。随后，队员们又帮助卫生所将重症患者移至市第二人民医院继续治疗，将轻微病症患者送回家中。

三栋楼出现隐患 众居民有序撤离



7月23日下午，新闻西城花园小区需要志愿者，黄金时代凯旋门店店长带领店内工作人员迅速赶到小区，帮助群众转移。

23日，两段“楼斜了，快下来”的短视频传播于网络。由于拍摄视频者明显情绪激动，这栋楼居民的安危深深牵动着大家的心。经郑报全媒体记者现场证实，该居民楼为航海西路的西城花园小区的15#楼，紧邻该楼的14#、22#楼也发现隐患，目前在辖区办事处的安排下，三栋楼共8个单元的居民均已携带生活用品安全撤离。

15时30分，记者赶到航海西路166号院的西城花园小区，许多居民在排队打水，他们通过网络了解到院内发生险情，但绝没有视频中那么夸张，“现在还有人上楼拿东西呢”。14#、15#、22#这三栋楼紧邻，处于西城花园的东南角方向，也就是小区的“最深处”，一墙之隔的南侧就是土坡荒地。由辖区办事处和警方设置的警戒线，将小区居民隔离在安全地带，分别从两个入口隔出三条“通道”，志愿者确认居民身份信息后，方才带领进入警戒区与工作人员交接，上楼拿取生活用品。

有的人肩扛背包、手拖皮箱等行李，有的人则只带了换洗衣物，住在14#楼的王女士(化名)在志愿者的帮助下，牵着宠物犬从警戒区内走出，其实上午去上班时，大概8点多，就接到了社区的撤离通知，办事处也已给大家安排好了临时安置点。

在15#楼前，专业房屋测绘人员正在进行测量，因为肉眼来看，无法辨别楼房是否倾斜，通过仪器则可以给出准确答案，并测量出精确的倾斜度，但这个过程中需要3~4小时才能得出结果。同时，楼下的志愿者也对撤离的居民进行登记，居民除了登记身份信息外，比较暖心的是，还可领取400元的临时安置费。

在15#楼南侧楼下的水泥地面上，一条长约20米的裂痕出现，并出现地面错落下陷的情况。现场一名负责人做情况介绍时表示，此处原本是土坑，属于回填区域。

据现场勘测的河南省建筑科学研究院工作人员介绍，目前正在调取地质勘查报告以及施工蓝图，这样就可以了解到楼房的结构、地质及施工情况，才能够对现场情况作出判断。

截至记者离开现场，航海西路办事处、中原公安分局等单位负责人，以及河南省建筑科学研究院专家已碰头研究解决方案，志愿者们自上午8点多开始等候居民分批撤离，三栋险情居民楼均已清空撤离。

郑报全媒体记者 刘凌智 文/图